# РОЛЬ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РАЗВИТИИ СТРАН ЕАЭС

**А. Ж. Адалбаев**, студент Международного университета информационных технологий, Казахстан, Алматы <aituar94@gmail.com>

## THE ROLE OF INVESTMENTS IN THE DEVELOPMENT OF EAEU

**A. Zh. Adalbayev**, student of IT-Management, International Information Technologies University of Almaty <aituar94@gmail.com>

### **Abstract**

This article deals with the investment issues in the countries of EAEU. The article describes investment options in the countries of the Eurasian Economic Union (EAEU). Direct investments will improve the economy of those countries. The key is to have innovation projects promoting sustainable development.

**Key words:** investment, innovation projects, sustainable development.

#### Аннотация

В данной статье рассматриваются вопросы инвестирования в странах ЕАЭС. В статье рассматриваются инвестиционные возможности в странах Евразийского экономического союза. Прямые инвестиции улучшат экономику этих стран. Ключевым моментом является наличие инновационных проектов, способствующих устойчивому развитию.

Ключевые слова: инвестиции, инновационные проекты, устойчивое развитие.

Евразийский экономический союз (EAЭC) как международная организация региональной экономической интеграции, где обеспечивается свобода движения капитала, услуг, товаров и рабочей силы [1], официально вступил в силу с 1 января 2015 г. Он объединяет Россию, Казахстан, Армению, Беларусь и Кыргызстан. Желание вступить в этот союз выражают также Таджикистан и Узбекистан.

Инвестирование в рамках ЕАЭС может благоприятно отразиться на экономическом развитии всех стран, входящих в этот союз. Кыргызстан может стать благоприятной страной для крупных капиталовложений. На данный момент выстраивается программа по взаимодействию с другими странами в ЕАЭС. Благодаря прямым инвестициям, все сферы экономики получат возможность развития.

Для ускорения присоединения к Евразийскому экономическому союзу был создан специальный фонд развития с участием Российской Федерации. Эти средства предполагается вкладывать в развитие промышленного сектора. Следует отметить, что такой же фонд был создан и с участием Казахстана в целях финансирования инвестиционных проектов, развития капиталоемкого производства, создания предприятий по выпуску товаров с высокой добавленной стоимостью.

Кыргызской Республике будет выделено 100 млн. долл. для адаптации ее экономики к требованиям сначала Таможенного, а затем и Евразийского экономического союза [2].

Инновационные проекты — неотъемлемая часть крупных капиталовложений. В Кыргызстане планируется построить швейный «Технополис», где будут работать более 50 швейных компаний, в каждой из которых предполагается занять более 200 человек. «Технополис» — это промышленная зона, обозначенная в Стратегии национального развития КР. Такой проект представляет собой шаг вперед к снижению уровня безработицы, так как более 10 тыс. человек смогут получить работу [3].

В рамках технополиса планируется создать общую инфраструктуру, которая будет включать в себя однотипные здания, системы электроснабжения, отопления, канализации, медицинский пункт, столовую, учебный центр по ускоренной подготовке кадров. На само строительство необходимо затратить 30 млн. долл. По последним данным, в качестве инвестора мог бы выступить Киргизско-Российский фонд развития [4]. Осуществление данного проекта в конечном итоге позволит кыргызским производителям значительно увеличить производство товаров швейной и текстильной промышленности для их реализации на внешнем рынке. Одним из таких рынков сбыта может стать Россия, так как с российского рынка в связи с эмбарго со стороны ЕС ушло много поставщиков.

Однако для того чтобы товарная продукция была востребована на внешнем рынке, необходимо обеспечить ее соответствие международным стандартам качества. В этой связи следует запланировать введение международного стандарта качества ISO 90001 как обязательного требования к производителям данной продукции.

Что касается Армении, то в развитие этой страны в основном инвестирует Россия [5]. Доля вложений из РФ в общем объеме прямых иностранных инвестиций составляет 57,2% [6]. По официальным данным, летом 2015 г. Армения планирует начать сезон экспорта сельскохозяйственной продукции на российский рынок. Республика ожидает инвестиции в сфере производства как со стороны России, так и других стран ЕАЭС.

Важным фактором инвестиционной привлекательности юрисдикций является уровень налоговой нагрузки на компании и граждан. В России достаточно высокий уровень налогообложения, что может привести к перераспределению инвестиционных ресурсов в страны с более благоприятными инвестиционными условиями в целях создания новых несырьевых производств и модернизации экономики [7].

Так, в Белорусский парк высоких технологий, который предоставляет значительные льготы для инвесторов, уже пришло несколько российских компаний, занимающихся разработкой программного обеспечения. Примером налоговых льгот может служить подоходный налог в 9% вместо обычных 12% и налог на доходы иностранных организаций 5% вместо 10-15% [8].

В отношении Казахстана на данный момент инвестор может получить так называемый «натурный грант» в размере до 30% от объема инвестиций в фиксированные активы [9].

В качестве государственных натурных грантов могут передаваться:

земельные участки;

здания;

сооружения;

машины и оборудование;

вычислительная техника;

измерительные и регулирующие приборы и устройства и т.д.

Земельные участки и право землепользования в виде государственных натурных грантов предоставляются юридическому лицу Республики Казахстан, осуществляющему реализацию инвестиционного проекта, в соответствии с Кодексом и законодательством Республики Казахстан об инвестициях [10].

Согласно Земельному кодексу Кыргызской Республики в частную собственность могут передаваться только земельные участки, находящиеся в черте населенных пунктов, в случае кредитования ими ипотечного жилищного строительства [11]. Однако предоставление и передача в собственность иностранным гражданам, лицам без гражданства и иностранным юридическим лицам земель сельскохозяйственного назначения не допускается [11].

Таким образом, «казахстанское законодательство устанавливает более широкие возможности для иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц по приобретению права частной собственности на земельные участки» [12].

В этой связи Евразийский экономический союз может привлекать инвестиции не только со стороны самих участников, но и с третьей стороны.

Например, Китай демонстрирует впечатляющую динамику роста инвестиций в страны ЕАЭС. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) из Китая в страны Евразийского союза в 2009-2013 гг. выросли с 11,02 млрд. долл. до 24,67 млрд. долл. [13]. Капиталовложения Китая являются важным элементом экономической экспансии в Центральной Азии, включая реализацию идеи создания «Нового Шелкового пути» [14].

Евразийский экономический союз в будущем ожидают большие изменения в инвестировании, что поможет в дальнейшем активно развиваться странам ЕАЭС.

#### Использованные источники

- 1. Евразийский экономический союз (EAЭC). 2015 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.eaeunion.org/
- 2. Кыргызстан связывает свое участие в EAЭС с притоком инвестиций. 20.01.2015 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://khabar.kz/ru/news/ekonomika/item/11199-kyrgyzstan-svyazyvaet-svoe-uchastie-v-eaes-s-pritokom-investitsij
- 3. Швейный технополис построят в Кыргызстане | Время Востока. 2015 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://easttime.ru/news/kyrgyzstan/shveinyi-tekhnopolis-postroyat-v-kyrgyzstane/8009.
- 4. Швейный технополис построят на средства Кыргызско-российского фонда. 2015 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.vb.kg/doc/284202\_shveynyy\_tehnopolis\_postroiat\_na\_sredstva\_kyrgyzsko\_rossiyskog o fonda.html.
- 5. Вступление Армении в ЕАЭС благотворно отразится на объеме инвестиций в Армении Экономисты Новости Армении Терт.аm. 2015 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.tert.am/ru/news/2014/12/25/customsunion/1545373.
- 6. Россия вкладывается в Армению. 2015 [Текст]. Режим доступа: http://www.odnako.org/magazine/material/rossiya-vkladivaetsya-v-armeniyu/
- 7. Вялкин, А. ЕАЭС спровоцирует массовый «исход» российского бизнеса? / А. Вялкин [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.tpp-inform.ru/regions/5278.html
- 8. Китай предпочитает Казахстан [Текст] // Известия. 2015. Режим доступа: http://izvestia.ru/news/583155.
  - 9. Земельный кодекс Республики Казахстан [Текст]. 4 апреля 2005 г., ст. 9 п. 6.
  - 10. Земельный кодекс Кыргызской Республики [Текст]. 2 июня 1999 г., ст. 5 п. 2.
- 11. Права на землю иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц в Казахстане [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.investkz.com/journals/27/399.html
- 12. Более 90% инвестиций Китая в ЕАЭС приходятся на Казахстан [Электронный ресурс]. 2015. Режим доступа: http://fin.zakon.kz/4690993-bolee-90-investicijj-kitaja-veajes.html
- 13. Страны ЕАЭС конкурируют за китайские инвестиции [Электронный ресурс] // Экономика и жизнь. 2015. №07 (9573). Режим доступа: http://www.egonline.ru/article/272689/